



# 竞争对抗不符合时代潮流

## ——推动中美关系回归正轨系列评论之三

新华社记者 杜白羽 高文成

美国财政部长耶伦近日在华盛顿发表讲话说，美国与中国的关系是世界上最重要的双边关系之一，美国不寻求与中国“脱钩”，美中经济“脱钩”或者各国不得不在美中之间选边站的做法，会对全球经济带来“严重负面影响”，美国寻求与中国建立“健康的、共赢的经济关系”。应该说，耶伦这番话对于中美关系的定位是理性务实的。

中美关系如何发展，归根到底取决于两个大国对于彼此的认识。以合作面主导认识，双边关系就能朝好的方向发展；以竞争面主导认识乃至以竞争定义全部关系，对抗性就会不断增强，就有滑入“新冷战”深渊的风险。过去一段时间，人们看到美国对于改善中美关系的意愿在提升，但同时对于对华遏制打压的议程并未减少，矛盾的信号反映出美国看多中美合作利好却囿于零和对抗思维的纠结心态，这也是中美关系历经曲折反复的重要原因。当下美方理顺对华关系，关键是树立正确的对华认识，走出零和博弈思维，积累扩大合作面，持续推动中美关系稳下来、好起来。

认知的第一个扣子扣错了，就会带来错误的政策导向。近年来，美方将中国视作“最严峻的竞争对手”“系统性挑战”，言必提竞争，美国对华战略竞争也在一步步体系化、阵营化、意识形态化。在亚太地区推行所谓“印太战略”，诱拉地区国家建立以遏制中国为主要目的盟友体系；兜售“印太经济框架”，强化“五眼联盟”，炮制“四边机制”，拼凑三边安全伙伴关系，逼迫地区国家选边站队……一系列带有

“新冷战”色彩的对华政策非但没有取得预期效果，且越发不得人心。美国前助理国防部长傅立民表示，其他国家并不将中国看作敌人，美国如果一意孤行与中国对抗，将会疏远而非吸引其他国家，从而逐渐被孤立。

为了取得对华经济竞争的绝对优势地位，美国一再将科技和经贸问题政治化、工具化、武器化，人为“筑墙设垒”，强推“脱钩断链”。从推动所谓“友岸外包”“近岸外包”，到出台《通胀削减法案》等排他性歧视性产业政策，再到发布对外投资审查行政令，种种违反市场经济和公平竞争原则的做法，本质上都是保护主义，不仅破坏市场规则和国际贸易秩序，扰乱全球产业链供应链稳定，也对中美经济以及全球经济造成负面冲击。波士顿咨询公司等机构估计，如果美国采取对华“技术硬脱钩”政策，美国半导体企业受损更大。美国加利福尼亚州州长纽森近日在结束访华行程时表示：“‘脱钩’不是一个选项，我们的未来紧密相连。”

回顾过去几年中美关系曲折历程，美方在涉及中国核心利益和发展权益的问题上不断挑衅，同时又提出要保持关系稳定，避免冲突对抗，这种逻辑与现实自相矛盾的症结，从根本上讲，还是美方对中国、对世界、对自己的认知出了偏差。无论是挑动“全面对抗”，还是鼓吹“战略竞争”，都偏离了中美关系的正确轨道。如果沿着零和博弈的思维处理中美关系，继续以其所认定的“政治正确”来误导对华政策，不仅解决不了自身的问题，还可能使中美关系走向冲突对抗的终点。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕认为：“在中美两国的和平较量中，美国决策者低估中华文明的力量和韧性将是一个严重错误。”

作为两个大国，中美在贸易、技术、外交等领域既有合作也有竞争，不是你输我赢、你死我活，而应当是你追我赶、共同进步。中国不回避竞争，不惧怕竞争，但竞争应该是公平、合理、良性的，有红线、有禁区，不能无视市场经济规则和国际关系基本准则，更不能将核心利益问题作为竞争工具、挑衅手段。中国认为的竞争，应该是回径赛，有赛道有规则，可以在你追我赶中提升各自成绩，就像运动员竞技追求的是不断提升自己、突破自我，取得更好成绩，而不是给其他运动员“使绊子”或恶意干扰，否则只会因为违规而被罚出局。

竞争更不是中美关系的全部。中美经济互补性远大于竞争性，中美经贸合作的本质是互利共赢。2022年中美贸易额达到近7600亿美元，创历史新高，体量这么大，存在一些分歧和摩擦实属正常。通过平等协商寻求双赢方案，才是正确解决之道。当前形势下，中美共同利益不是减少了，而是更多了。不冲突、不对抗、和平共处，这是两国最基本的共同利益；两国经济深度融合，面临新的发展任务，需要从对方发展中获益，这也是共同利益；全球疫后复苏、应对气候变化、解决地区热点问题，都离不开中美协调合作，这还是共同利益。美国知名经济学家、哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯表示，“美中合作将极大推动应对

全球性挑战的努力，有助于维护世界和平、消除全球贫困、实现可持续发展等。”

作为两个大国，中美应从两国共同利益和人类前途命运的高度，看一看谁能把国家治理得更好、让本国人民安居乐业，谁能为全球经济复苏提供更多公共产品，谁能为应对全球挑战提供更多更好解决方案，谁能让全球80亿人共同生存的这个世界更安全、更和平、更繁荣……概括而言，中美之间可以是合作之争，看谁能团结更多国家解决全球问题；可以是红利之争，看谁能为世界带来更多利益；可以是视野之争，看谁能更好推动人类走向更高的文明。正如美国前国务卿基辛格所指出的：中美两国都太大，不可能被他人主导；太特殊，不可能被转化；太相互依赖，承受不起彼此孤立。

一个国家的发展必须融入历史进步的潮流，遵循历史发展的逻辑。竞争对抗不符合时代潮流，更解决不了本国自身的问题和世界面临的挑战。当今时代是和平发展互利共赢的时代，政治多极化、经济全球化和国际关系民主化进程不可逆转，人类命运与共已经成为必须接受的现实。中美作为两个大国，对人类繁荣发展担负着重要责任。通过合作共同开启人类发展的新纪元，还是滑入大国冲突对抗的深渊，是两国必须回答好的世纪之问。跳出谁赢谁输的狭隘视角，追求人类一起赢的高尚目标，应该成为新时代中美两国的共同追求。

新华社北京11月11日电

# 中央文明办发布2023年第三季度“中国好人榜”

新华社石家庄11月12日电（记者 田策）11月12日，2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河北省沧州市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节，共有150人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中，有用生命守护祖国新疆的安徽“95后”海警执法员汪晓龙，有35载守护瑶族孩子求学路的广西“老师妈妈”姜晚英，有纵身跃下大桥勇救轻生女子的浙江外卖小哥彭清林，有30多年倾尽积蓄打造“候鸟王国”的江苏八旬护鸟老人闵浩煊，有创办心热线挽救超500名轻生者的广东新闻工作者柯志雄……这些“中国好人”用汗水浇灌梦想，以实干笃定前行，他们身上彰显了五千年中华文明的精神血脉和道德基因，是中华传统美德的忠实传承者和生动实践者。

在现场，为红军烈士守墓的志愿军老兵王茂贵说：“这些烈士年纪轻

轻就为革命牺牲了，大部分只有20多岁，作为一个老兵，守护烈士墓是我的责任。”为了这句承诺，他已经坚持了55年。用爱唤醒“植物人”丈夫的宫金妹深情回忆了自己珍藏的38封情书，深感唯有真爱，可抵岁月漫长。纵身一跃救下落水老人的人民警察王跃超，把困难村变成“网红村”的刘博和李玉法等以朴实无华却饱含真情的语言分享各自心路历程。全国道德模范和“新时代好少年”代表与“中国好人”进行了现场交流互动。

网友被他们的事迹深深打动，留言评论“我们都要成为追光者，靠近光、追随光、成为光”“守信重诺，强国有我”。多年来，网上“我推荐我评议身边好人”活动坚持生动展示平凡英雄风采，大力弘扬社会主义核心价值观，目前共有近1.7万人（组）入选“中国好人榜”。

本次活动由中央精神文明建设办公室主办，中国文明网、视频频道节目中心、中共河北省委宣传部、河北省文明办承办，中共沧州市委宣传部、沧州市文明办协办。

## 新时代中国调研行·黄河篇

# 内蒙古河套地区：清洁取暖让民心更暖天空更蓝

新华社记者 李云平

眼下已到我国北方地区供暖时节，记者在地处黄河“几字弯”的内蒙古河套地区走访发现，当地持续实施煤改电清洁取暖工程，让群众告别传统取暖方式，为居民营造了干净整洁的家庭环境，进一步改善空气质量，守护城市碧水蓝天。

眼下，尽管室外气温已下降到零下12℃左右，但巴彦淖尔市临河区干召庙镇民主村牧民唐兴天的家里暖意融融。66岁的唐兴天说：“在政府补贴政策支持下，今年冬天我家实施煤改电，把火炉换成空气源热泵进行电取暖，家里特别暖和，温度基本稳定在22℃左右，再也不用生炉子，真的是又省事儿又干净。”

记者在唐兴天家看到，10多平方米的客厅窗明几净，摆放的几盆绿植生机勃勃，老伴徐凤花正在擦拭暖气片。正在入户走访的民主村党支部书记张三明指着在唐兴天家安装的煤改电温度控制器告诉记者：“每户煤改电设备总造价为1.8万元，农户只拿3600元，其余都是政府补贴。煤改电设备用电实行分表计量，享受峰谷分时电价政策，晚上电价仅为0.165元/度，比过去生火炉省钱。”

临河区农村人口较多，冬季取暖是当地重要的民生工作。临河区住建局副局长张子奇说：“截至目前，临河区已有将近2.7万户农户完成煤改电，为村民清洁取暖提供安全保障。”在乌拉特后旗呼和温都尔镇广林村，村民王顺才家刚刚完成煤改电。王

顺才说：“我使用了50多年的‘煤炉子’终于换成‘电炉子’，只要一按开关，几分钟后家里就热了，既方便又安全，再也不用惦记着半夜起来给炉子加炭了。”

记者在广林村走访发现，在政府专项补贴支持下，全村已有345户农户完成煤改电，占总户数的96%。广林村党支部书记杨旭说：“村民完成煤改电后，随时随地能用手机App开启取暖设备、设置温度，操作非常简单，不仅环保，还降低了冬季取暖成本，让电力取暖成为群众用得起、用得好的过冬取暖方式。”

乌拉特后旗地巴巴彦淖尔市农牧业结合带，农户居住较为分散，集中供暖成本偏高。乌拉特后旗住建局局长胡伟说：“我们从2022年开始统筹推进煤改电工作，总投资超过1亿元，对未集中供暖的3130户农村居民实施煤改电项目，率先在全市完成农户清洁取暖任务，确保所有农户取暖更安全、更卫生、更实惠。”

巴彦淖尔市住建局副局长王志强说：“全市实施冬季清洁取暖项目后，可实现年替代散煤46.21万吨、节约标煤25.12万吨、减排二氧化碳65.81万吨，基本消除重度污染天气，从根本上解决冬季大气污染问题。”

据了解，巴彦淖尔市实施煤改电项目后，每户居民冬季取暖所需电费为1500元到2100元，低于过去的燃煤采暖成本，有效缓解群众采暖费用支出压力，让民心更暖、天空更蓝。

据新华社呼和浩特11月12日电

# “双11”当天全国快递业务量达6.39亿件 是平日的1.87倍

据新华社北京11月12日电（记者 戴小河）国家邮政局监测数据显示，2023年11月1日至11日，全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件，同比增长23.22%，日均业务量是平日业务量的1.4倍。11月11日当天，共揽收快递包裹6.39亿件，是平日业务量的1.87倍，同比增长15.76%。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说，今年的快递业务旺季主要呈现出两个高峰更加平稳，支撑消费复苏、经济向好作用更加明显，用户体验更加便捷三大特点。今年的快递业务旺季继续在11月1日和11月11日形成两波高峰，分推了行业在单个高峰的压力，作用更加平稳。邮政快递与电子商务、现代农业、现代制造业等深度融合，“双11”期间全网揽收量再创历史新高，折射出我国消费市场蓬勃活力，是经济恢复向好的生动写照。邮政快递深度融入电商产业链，大量预售商品前置存储至快递云仓，寄递服务更加快速准确。

他表示，今年的快递业务旺季从11月1日开始，到2024年春节前夕结束。为做好旺季服务保障工作，国家邮政局在与各主要电商平台及寄递企业进行充分形势研判和服务能力评估的基础上，制定保障方案，全面部署落实，协调电商平台与寄递企业继续发挥“错峰发货、均衡推进”的核心机制作用。同时，深入开展安全隐患排查整治，全方位确保生产安全、寄递安全、信息安全，防范行业伤亡事故发生；坚持快递包装标准化、循环化、减量化、无害化，鼓励电商快件原装直发，减少前端过度包装。

中国法学会会长王晨在会上表示，立法是全面依法治国的前提和基础。立法学研究承担着为法治中国建设培养高素质立法人才、提供科学理论支撑的使命，在推进全面依法治国中具有重要地位和作用。近年来，立法学研究会团结各个方面从事立法理论研究和立法实践的法学法律工作者，紧密结合立法实践，深入开展学术研究，积极参与国家和地方立法起草咨询工作，着力加强法学院校立法学教学和立法学教材建设，为全面推进国家立法工作法治化提供了坚实的理论和智力支持。

据了解，此次学术年会以“新时代新征程立法的理论与实践”为主题，由中国法学会立法学研究会主办，天津大学法学院承办，来自全国各地高等院校、科研机构 and 立法实务部门的专家学者逾400人参会。与会者围绕六个分论坛共17个单元进行深入研讨。

（上接第一版）举办全国法科学生模拟立法大赛。2023年度全国法科学生模拟立法大赛吸引了来自全国209所高校的3800名法科学生参与，基本实现了行政区域、学历层次的全覆盖。

中国法学会会长王晨在会上表示，立法是全面依法治国的前提和基础。立法学研究承担着为法治中国建设培养高素质立法人才、提供科学理论支撑的使命，在推进全面依法治国中具有重要地位和作用。近年来，立法学研究会团结各个方面从事立法理论研究和立法实践的法学法律工作者，紧密结合立法实践，深入开展学术研究，积极参与国家和地方立法起草咨询工作，着力加强法学院校立法学教学和